



АЛИШЕРУ КИМАЛЕВИЧУ АКИШЕВУ – 60 ЛЕТ

В этом году исполняется 60 лет со дня рождения и 38 лет научной и общественной деятельности видного ученого-археолога, специалиста по древней и средневековой истории и культуры Казахстана, востоковеда, кандидата исторических наук Алишера Кималевича Акишева.

А.К.Акишев родился 26 июня 1952 г. в семье одного из основателей Казахстанской археологической школы – Кимала Акишева. С пяти лет он сопровождал отца в экспедициях. Его детские впечатления связаны с огромными, так называемыми царскими курганами могильников Бесшатыр, Тургень, Кегень, развалинами поселений и городищ Южного Казахстана, наскальными писаницами Семиречья.

В 1974 г. окончил исторический факультет Казахского Государственного университета имени С.М. Кирова. Свою трудовую деятельность Алишер Кималевич начал в этом же году лаборантом Института истории археологии и этнографии АН Каз ССР, где специализировался, главным образом, на изучении истории и культуры ранних кочевников Казахстана, и его первая обобщающая работа – кандидатская диссертация, защищенная в 1980 г., называется «Искусство и идеология саков».

Учителями А.К.Акишева были такие квалифицированные археологи, как К.А.Акишев, А.Г.Максимова, Т.И.Сенигова, А.М.Оразбаев, Ф.Х.Арслanova, А.Г.Медоев, Б.Н.Нурмухамбетов, М.К.Кадырбаев, К.М.Байпаков, С.М.Ахинжанов.

В 1995-1996 гг. Алишер Кималевич являлся заместителем директора по науке Института «Памятников материальной культуры» при Министерстве культуры Республики Казахстан, 1996-1997 гг. заведовал отделом истории культуры и религий Института Востоковедения Министерства образования и науки Республики Казахстан, с 1998 г. главный научный сотрудник института.

С 2006 г. А.К. Акишев работает в Центральном Государственном музее Республики Казахстан в должности главного научного сотрудника археологического центра, занимаясь исследованием проблем, связанных с изучением, сохранением и популяризацией памятников отечественной истории – введением в научный оборот артефактов, собранных и хранящихся в музеиных коллекциях. Алишер Кималевич является руководителем нескольких приоритетных научно-прикладных проектов, реализуемых в музее. Руководит археологическими экспедициями в Южный Казахстан и Жетысу.

Диапазон научных интересов А.К. Акишева необычайно широк. Основные интересы ученого связаны с широким кругом проблем древней и современной истории Центральной Азии в аспекте определения специфики историко-культурных взаимосвязей древних и современных народов Евразии, исследованием религиозных концепций (шаманизм, зороастризм, буддизм, ислам, восточное христианство, манихейство, даосизм), историей археологии и искусства древних и средневековых кочевников, проблем этногенеза и этнической истории народов Евразии.

Главная тема исследований А.К.Акишева – проблема реконструкции идеологических систем древних кочевников Евразии. Изучение находок из кургана «Иссык» (1969 г.), известных в науке как «Золотой человек», дали ученым уникальную возможность для реконструкции особенностей культа вождя у саков Семиречья. Исследование регалий «Золотого человека» позволило впервые не только представить особенности сакской космогонии, но и доказать существование у древних племен Семиречья развитой идеологической эмблематики, о сложении у саков концепции обоснования царской верховной власти. Монография А.К.Акишева «Искусство и мифология саков» (1984) и серия публикаций, написанная в соавторстве с К. Акишевым, имели огромный резонанс в отечественной и мировой науке.

С 1976 г., возглавляя отряды Южно-Казахстанской комплексной, Семиреченской, Шульбинской (Восточный Казахстан), Павлодарской археологических экспедиций, он проявил себя как вдумчивый и скрупулезный исследователь, обладающий большим опытом ведения сложных стратиграфических раскопов. Полевые археологические исследования продолжаются и сейчас, открываются новые памятники, интерпретируются новые материалы.

Тщательность и скрупулезность при подходе к рассматриваемому объекту – присущие характеру Алишера Кималевича, особенно проявились в его публикациях, посвященных материальной культуре древних насе-льников Евразии.

Как крупный ученый, А.Акишев признан за рубежом. Он участник многих международных конференций по проблемам истории и культуры Востока. Участвовал в международной программе ЮНЕСКО «Шелковый путь–путь диалога», в рамках которой работал в Дании (Мосгард, Архус и Копенгаген). В 1997-1998 г. находился в командировке в США, где работал в посольстве Республики Казахстан в США и в библиотеках Конгресса, Американского и Джоржтаунского университетов и Смитсоновского института в Вашингтоне.

В 2002-2003 гг. состоял членом совета Центра анализа культурной политики (Алматы). В 2000-2003 гг. – член экспертного Совета и член Правления, а затем Попечительского совета фонда Сорос-Казахстан. Курировал программу международного сотрудничества «Восток-Запад» (East-West). Член международного совета программы “East-East” Института открытого общества. Организовывал работу Центрально-Азиатского аналитического форума. В 2004-2005 г. член Общественного совета программы «Культурное наследие». Находился в научных командировках в Венгрии, Монголии, Российской Федерации, в странах Центральной Азии. Выиграл грант фонда Сороса «Антология восточной философии».

А.К. Акишев автор 4 монографий и 200 статей. Фундаментальные исследования ученого по археологии, истории, искусству, религии, лингвистике древнего и средневекового Казахстана и в целом Евразии являются весомым вкладом в мировую науку. Помимо работ, изданных в Казахстане и странах СНГ, ряд его статей опубликованы в Венгрии, США, Финляндии, Южной Корее, Дании, России, Монголии, Иране, Киргизии, Узбекистане.

Замечательный ученый, эрудит, интеллигентный и добрый человек с великолепным чувством юмора Алишер Кималевич продолжает плодотворно работать над проблемами древней истории и археологии, оставаясь хорошим другом, душой коллектива.

Коллектив Центрального государственного музея РК, коллеги горячо и от всей души поздравляют А.К. Акишева с юбилеем, желают ему долгих лет жизни, крепкого здоровья, неистощимой энергии и больших творческих успехов.

Мастура Сатыбалдиева
руководитель археологического центра
Центрального государственного музея
(ЦГМ РК), г. Алматы.